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LIBERTAD DE EXPRESIÓN 
 1 



¿Usted cree que México es un país donde los ciudadanos 
se pueden expresar libremente? 

SÍ 

NO 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

SÍ NO NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 48.4% 46.8% 2.1% 2.7% 

FEMENINO 54.9% 42.5% 2.0% 0.6% 

S
e

x
o

 

51.8% 
44.6% 

2.1% 

1.5% 

n= 600 4 



En una escala del 0 al 10, donde 0 es nada libres de 
expresarse y 10 muy libres de expresarse, ¿qué tan libres 
considera usted que son los mexicanos para expresarse 

sobre los siguientes temas?  

20.1% 

26.6% 

34.6% 

42.7% 

77.9% 

70.9% 

61.3% 

55.1% 

1.6% 

1.7% 

2.8% 

1.6% 

0.4% 

0.8% 

1.3% 

0.6% 

RELIGIÓN

TEMAS SOCIALES

PREFERENCIAS

SEXUALES

TEMAS POLÍTICOS

NO SABE NO CONTESTÓ 6 A 10, MUY LIBRES 

DE EXPRESARSE 

0 A 5, NADA LIBRES 

DE EXPRESARSE 

PROMEDIO    
        MODA 

7.4 
8 

PROMEDIO    
        MODA 

7.0 
8 

PROMEDIO    
        MODA 

6.5 
5 

PROMEDIO    
        MODA 

6.0 
8 

n= 600 5 



En una escala del 0 al 10, donde 0 es nada libres de 
expresarse y 10 muy libres de expresarse, ¿qué tan libre 
considera usted que son los mexicanos para expresarse 

sobre los siguientes temas?  

0 A 5, NADA 
LIBRES DE 

EXPRESARSE 

6 A 10, MUY 
LIBRES DE 

EXPRESARSE 

NO SABE NO CONTESTÓ PROMEDIO MODA 

MASCULINO 21.0% 76.9% 1.3% 0.8% 7.4 8 

FEMENINO 19.2% 78.8% 1.9% 0.1% 7.5 8 S
e

x
o

 

RELIGIÓN 

0 A 5, NADA 
LIBRES DE 

EXPRESARSE 

6 A 10, MUY 
LIBRES DE 

EXPRESARSE 

NO SABE NO CONTESTÓ PROMEDIO MODA 

MASCULINO 27.0% 70.2% 1.3% 1.5% 6.9 8 

FEMENINO 26.0% 71.5% 2.1% 0.4% 7.0 8 S
e

x
o

 

0 A 5, NADA 
LIBRES DE 

EXPRESARSE 

6 A 10, MUY 
LIBRES DE 

EXPRESARSE 

NO SABE NO CONTESTÓ PROMEDIO MODA 

MASCULINO 37.6% 59.2% 1.7% 1.5% 6.2 5 

FEMENINO 31.7% 63.2% 3.8% 1.3% 6.7 8 S
e

x
o

 

0 A 5, NADA 
LIBRES DE 

EXPRESARSE 

6 A 10, MUY 
LIBRES DE 

EXPRESARSE 

NO SABE NO CONTESTÓ PROMEDIO MODA 

MASCULINO 45.1% 52.9% 0.8% 1.2% 5.9 6.0 

FEMENINO 40.5% 57.2% 2.3% 0.0% 8 5 S
e

x
o

 

TEMAS SOCIALES 

PREFERENCIAS 

SEXUALES  

TEMAS POLÍTICOS 

n= 600 6 



MANIFESTACIONES 
 2 



¿Qué tanto considera usted que las marchas ayudan a 
que sean escuchadas las demandas de algunos grupos 

como: estudiantes, maestros, campesinos, etc.?  

13.9% 
24.5% 29.2% 30.4% 

0.5% 1.5% 

AYUDAN MUCHO AYUDAN ALGO AYUDAN POCO NO AYUDAN  NO SABE  NO CONTESTÓ 

AYUDAN  

MUCHO 

AYUDAN  

ALGO  

AYUDAN  

POCO 

NO 

 AYUDAN  
NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 16.9% 26.4% 23.6% 31.2% 0.4% 1.5% 

FEMENINO 11.1% 22.8% 34.4% 29.6% 0.5% 1.6% S
e

x
o

 

38.4% 

59.6% 

n= 600 8 



Por lo que usted sabe o ha escuchado, ¿qué grupo 
realiza más marchas o manifestaciones? 

63.0% 

10.6% 

10.2% 

4.7% 

3.4% 

0.7% 

0.6% 

3.3% 

2.5% 

1.0% 

LOS MAESTROS 

LOS SINDICATOS 

LOS ESTUDIANTES 

LOS ANTORCHITAS 

LOS CAMPESINOS 

PARTIDOS POLÍTICOS / LOS POLÍTICOS 

OTRO 

TODOS 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

n= 600 9 



Por lo que usted sabe o ha escuchado, ¿qué grupo 
realiza más marchas o manifestaciones? 

LOS MAESTROS LOS SINDICATOS LOS ESTUDIANTES LOS ANTORCHITAS LOS CAMPESINOS 

MASCULINO 61.4% 12.6% 9.6% 4.7% 3.1% 

FEMENINO 64.4% 8.9% 10.8% 4.7% 3.6% S
e

x
o

 

PARTIDOS POLÍTICOS 

/ LOS POLÍTICOS 
OTRO TODOS NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 1.1% 0.3% 3.2% 2.7% 1.3% 

FEMENINO 0.2% 0.8% 3.3% 2.2% 1.1% S
e

x
o

 

n= 600 10 



IMPACTO SOCIAL 
 3 



Dígame, cuando se entera de que habrá una 
manifestación, ¿qué es lo primero que se le viene a la 

mente?  

31.6% 

19.2% 

10.7% 

4.5% 

4.0% 

3.8% 

2.8% 

2.7% 

2.5% 

1.9% 

1.9% 

1.4% 

1.2% 

0.5% 

2.9% 

2.7% 

3.6% 

2.1% 

HABRÁ TRÁFICO 

HABRÁ VIOLENCIA 

INCONFORMIDAD/EXIGEN SUS DERECHOS 

PREVÉ SUS TIEMPOS DE TRASLADO 

VA A LLEGAR TARDE 

QUE SÓLO AFECTAN A TERCEROS 

SUSPENSIÓN DE CLASES 

SE PREGUNTA EL MOTIVO DE LA MANIFESTACIÓN 

QUE ESTÁN PERDIENDO SU TIEMPO 

NO SALIR DE CASA 

ESPERA QUE ESCUCHEN SUS DEMANDAS Y TODO SUCEDA EN CALMA 

MALDICE A LAS PERSONAS QUE HARÁN LA MANIFESTACIÓN 

 HABRÁ MUCHA GENTE 

PÉRDIDAS ECONÓMICAS 

OTRA 

NADA 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

n= 600 12 



Dígame, cuando se entera de que habrá una 
manifestación, ¿qué es lo primero que se le viene a la 

mente?  

HABRÁ 

TRÁFICO 

HABRÁ 

VIOLENCIA 

INCONFORMIDAD/ 

EXIGEN SUS 

DERECHOS 

PREVÉ SUS 

TIEMPOS DE 

TRASLADO 

VA A 

LLEGAR 

TARDE 

QUE SÓLO 

AFECTAN A 

TERCEROS 

SUSPENSIÓN 

DE CLASES 

SE PREGUNTA EL 

MOTIVO DE LA 

MANIFESTACIÓN 

QUE ESTÁN 

PERDIENDO SU 

TIEMPO 

MASCULINO 31.2% 14.4% 13.1% 6.5% 4.6% 3.9% 2.4% 3.7% 1.1% 

FEMENINO 31.9% 23.7% 8.5% 2.7% 3.4% 3.7% 3.3% 1.8% 3.8% 

S
e

x
o

 

NO SALIR 

DE CASA 

ESPERA QUE 

ESCUCHEN SUS 

DEMANDAS Y TODO 

SUCEDA EN CALMA 

MALDICE A LAS 

PERSONAS QUE 

HARÁN LA 

MANIFESTACIÓN 

 HABRÁ MUCHA  

GENTE 

PÉRDIDAS 

ECONÓMICAS 
OTRA NADA NO SABE 

NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 0.8% 1.1% 0.9% 2.1% 0.4% 4.4% 2.7% 4.1% 2.6% 

FEMENINO 2.8% 2.8% 1.9% 0.2% 0.6% 1.5% 2.7% 3.2% 1.5% 

S
e

x
o
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39.5% 

59.8% 

0.3% 

0.4% 

¿Usted se ha visto afectado por alguna marcha o 
manifestación? 

SÍ 

NO 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

SÍ NO NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 43.9% 54.7% 0.7% 0.7% 

FEMENINO 35.4% 64.6% 0.0% 0.0% 

S
e

x
o

 

n= 600 14 



¿De qué manera se ha visto usted afectando por una 
manifestación o marcha?* 

*Sólo respondieron a esta pregunta las personas que se han visto afectados por una manifestación o marcha.  

49.2% 

30.4% 

4.5% 

2.8% 

2.0% 

2.0% 

1.8% 

1.7% 

1.5% 

1.2% 

1.2% 

1.2% 

0.5% 

LLEGA TARDE A LA ESCUELA O TRABAJO  

PASA MUCHO TIEMPO EN TRÁNSITO 

BLOQUEAN CALLES 

LE HAN DETENIDO SIN QUE USTED TUVIERA QUE  

VER CON LA MANIFESTACIÓN 

AFECTA SU NEGOCIO 

AFECTA SUS LABORES COTIDIANAS 

NO LLEGA A SU DESTINO 

EL TRANSPORTE PÚBLICO ES MÁS LENTO  

O NO HAY TRANSPORTE 

LE HACEN PERDER EL TIEMPO 

HA SIDO AGREDIDO AL PASAR POR 

 DONDE CRUZA LA MARCHA 

OTRO 

NO SABE 

 NO CONTESTÓ 

n= 228 15 



LLEGA TARDE A 

LA ESCUELA O 

TRABAJO  

PASA MUCHO 

TIEMPO EN 

TRÁNSITO 

BLOQUEAN 

CALLES 

LE HAN DETENIDO SIN QUE 

USTED TUVIERA QUE VER 

CON LA MANIFESTACIÓN 

AFECTA SU 

NEGOCIO 

AFECTA SUS 

LABORES 

COTIDIANAS 

MASCULINO 52.3% 31.7% 1.1% 1.3% 2.6% 1.5% 

FEMENINO 45.7% 29.0% 8.5% 4.4% 1.2% 2.6% 

S
e

x
o

 

NO LLEGA  

A SU 

DESTINO 

EL TRANSPORTE 

PÚBLICO ES MÁS 

 LENTO O NO HAY 

TRANSPORTE 

LE HACEN 

PERDER EL 

TIEMPO 

HA SIDO AGREDIDO 

AL PASAR POR DONDE 

CRUZA LA MARCHA 

OTRO NO SABE 
 NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 2.9% 1.7% 2.8% 0.6% 0.9% 0.6% 0.0% 

FEMENINO 0.6% 1.8% 0.0% 1.9% 1.6% 1.9% 0.8% 

S
e

x
o

 

*Sólo respondieron a esta pregunta las personas que se han visto afectados por una manifestación o marcha.  

¿De qué manera se ha visto usted afectando por una 
manifestación o marcha?* 

n= 228 16 



OTRAS ALTERNATIVAS 
 4 



Además de las manifestaciones, dígame, ¿cuál de las 
siguientes alternativas cree usted que sería una mejor 

opción para que las peticiones de los manifestantes 
puedan ser atendidas sin perjudicar a terceros? 

32.5% 

18.9% 

18.1% 

5.8% 

5.5% 

3.2% 

2.7% 

2.3% 

1.4% 

3.0% 

4.4% 

2.2% 

HACER UNA PETICIÓN ESCRITA Y ENVIARLA A LAS 

DEPENDENCIAS CORRESPONDIENTES 

RECOLECTAR FIRMAS 

EXPRESAR DEMANDAS A TRÁVES DE  

REDES SOCIALES O INTERNET 

HUELGA 

PARO 

MANIFESTACIÓN 

HUELGA DE HAMBRE 

BUSCAR EL DIÁLOGO 

OTRA 

NINGUNA 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

n= 600 18 



Además de las manifestaciones, dígame, ¿cuál de las 
siguientes alternativas cree usted que sería una mejor 

opción para que las peticiones de los manifestantes 
puedan ser atendidas sin perjudicar a terceros? 

HACER UNA PETICIÓN 

ESCRITA Y ENVIARLA 

A LAS DEPENDENCIAS 

CORRESPONDIENTES 

RECOLECTAR 

 FIRMAS 

EXPRESAR DEMANDAS 

A TRÁVES DE REDES 

SOCIALES O INTERNET 

HUELGA PARO MANIFESTACIÓN 

MASCULINO 30.5% 20.0% 17.7% 5.0% 4.8% 3.0% 

FEMENINO 34.3% 17.9% 18.5% 6.6% 6.2% 3.4% 

S
e

x
o

 

HUELGA DE 

HAMBRE 

BUSCAR EL 

DIÁLOGO 
OTRA NINGUNA NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 3.2% 3.2% 1.2% 4.0% 4.6% 2.8% 

FEMENINO 2.3% 1.4% 1.7% 2.0% 4.3% 1.4% 

S
e

x
o

 

n= 600 19 



 ¿Estaría usted dispuesto a participar en alguna 
manifestación? 

SÍ 

NO 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

SÍ NO NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 38.4% 54.8% 2.5% 4.3% 

FEMENINO 32.1% 63.0% 3.7% 1.2% 

S
e

x
o

 

35.1% 

59.1% 

3.1% 

2.7% 

n= 600 20 



 ¿Por qué razón no asistiría usted a una manifestación o 
marcha?*  

35.8% 

33.1% 

17.1% 

4.2% 

2.7% 

2.3% 

1.6% 

1.7% 

1.5% 

PORQUE NO LE INTERESAN 

PORQUE ES UNA PÉRDIDA DE TIEMPO 

PORQUE NO SIRVEN PARA NADA 

POR SU EDAD 

POR LA VIOLECIA 

AFECTAN A TERCEROS 

OTRO 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

*Sólo respondieron a esta pregunta las personas que dijeron no estar dispuestos a participar en alguna manifestación. 

n= 369 21 



 ¿Por qué razón no asistiría usted a una manifestación o 
marcha?  

PORQUE NO 

 LE INTERESAN 

PORQUE ES UNA  

PÉRDIDA DE TIEMPO 

PORQUE NO SIRVEN 

 PARA NADA 
POR SU EDAD 

MASCULINO 31.5% 41.0% 14.1% 4.1% 

FEMENINO 39.3% 26.7% 19.5% 4.2% 

S
e

x
o

 

POR LA 

 VIOLECIA 

AFECTAN A 

TERCEROS 
OTRO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 2.0% 2.5% 2.6% 0.5% 1.7% 

FEMENINO 3.3% 2.1% 0.7% 2.7% 1.5% 

S
e

x
o

 

*Sólo respondieron a esta pregunta las personas que dijeron no estar dispuestos a participar en alguna manifestación. 

n= 369 22 



VIOLENCIA EN  
MANIFESTACIONES 
 5 



En países como Chile, Alemania o Turquía autoridades cuentan con un 
camión policial con cañón que lanza agua a presión para dispersar a los 
manifestantes por la fuerza. En caso de que deba actuar la fuerza pública 
en México para controlar una manifestación, ¿qué medida considera 
usted que se debería tomar?  

57.8% 

9.5% 

8.6% 

5.6% 

4.9% 

1.5% 

1.2% 

1.6% 

0.7% 

5.5% 

3.1% 

DETENER A QUIENES COMETEN EN ACTOS VIOLENTOS 

NO DEBE ACTUAR LA FUERZA PÚBLICA 

CAMIONES CON AGUA A PRESIÓN 

UTILIZAR MEDIDAS COMO GAS LACRIMÓGENO 

DIÁLOGO 

MEDIDAS DE CONTROL O VIGILANCIA 

OTRA 

NINGUNA 

TODAS LAS ANTERIORES 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

n= 600 24 



DETENER A QUIENES 

COMETEN EN ACTOS 

VIOLENTOS 

NO DEBE ACTUAR LA 

FUERZA PÚBLICA 

CAMIONES CON 

AGUA A PRESIÓN 

UTILIZAR MEDIDAS 

COMO GAS 

LACRIMÓGENO 

DIÁLOGO 

MASCULINO 53.6% 10.9% 8.8% 7.1% 4.4% 

FEMENINO 61.7% 8.2% 8.4% 4.1% 5.4% 

S
e

x
o

 

MEDIDAS DE 

CONTROL O 

VIGILANCIA 

OTRA NINGUNA 
TODAS LAS 

ANTERIORES 
NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 2.2% 2.0% 1.4% 1.4% 4.1% 4.1% 

FEMENINO 1.0% 0.5% 1.8% 0.0% 6.8% 2.1% 

S
e

x
o

 

n= 600 25 

En países como Chile, Alemania o Turquía autoridades cuentan con un 
camión policial con cañón que lanza agua a presión para dispersar a los 
manifestantes por la fuerza. En caso de que deba actuar la fuerza pública 
en México para controlar una manifestación, ¿qué medida considera 
usted que se debería tomar?  



 Respecto a las manifestaciones donde se presentan 
actos de violencia, ¿usted quién considera  que provoca 
la violencia: los protestantes, la fuerza pública o personas 

externas a la manifestación?  

53.6% 

18.2% 14.6% 
7.8% 3.5% 2.3% 

PERSONAS EXTERNAS A 

LA MANIFESTACIÓN 

LOS PROTESTANTES LA FUERZA PÚBLICA 

(POLÍCIAS, 

GRANADEROS) 

TODOS NO SABE NO CONTESTÓ 

PERSONAS 

EXTERNAS A LA 

MANIFESTACIÓN 

LOS PROTESTANTES 

LA FUERZA PÚBLICA 

(POLICÍAS, 

GRANADEROS) 

TODOS NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 55.7% 17.3% 16.1% 5.7% 2.2% 3.0% 

FEMENINO 51.7% 19.1% 13.1% 9.8% 4.7% 1.6% S
e

x
o

 

n= 600 26 



ORGANIZACIONES 
SOCIALES 
 6 



Actualmente, hay empresas sociales u organizaciones que cuentan con una 

estrategia innovadora, como Change.org o Avvaz.org, que con el uso de 

plataformas digitales realizan peticiones y demandas a instituciones públicas y 

gobierno, en las que cualquier persona del mundo se puede sumar a la causa 

que sea de su interés. ¿usted conoce o ha escuchado de alguna organización 

como la que le acabo de mencionar?  

10.4% 

88.8% 

0.6% 

0.2% 

SÍ NO  NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 12.1% 86.8% 0.9% 0.2% 

FEMENINO 8.8% 90.6% 0.4% 0.2% 

SÍ 

NO 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

S
e

x
o
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Por lo que usted sabe o ha escuchado, ¿qué grupo 
realiza más marchas o manifestaciones? 

¿Usted participaría o se sumaría a alguna petición o 
demanda social en alguna organización como 

Change.org o Avvaz.org? 

35.6% 

51.1% 

10.4% 
2.9% 

SÍ NO  NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 42.0% 45.1% 9.6% 3.3% 

FEMENINO 29.7% 56.6% 11.1% 2.6% 

SÍ 

NO 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

S
e

x
o
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LEGALIDAD DE  
LAS MANIFESTACIONES 
 7 



En términos de legalidad, en México existe sólo un capítulo dedicado a este 

tema en la Ley de Transporte y Vialidad de Distrito Federal, donde se señala que 

la Seguridad Pública tendrá la obligación de brindar las facilidades para la 

manifestación pública, y que los manifestantes deben dar aviso con un mínimo 

de 48 horas a las autoridades. Antes de que yo se lo mencionara, ¿conocía usted 

esta información? 

25.8% 

73.1% 

0.7% 

0.4% 

SÍ NO  NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 34.6% 64.0% 0.6% 0.8% 

FEMENINO 17.5% 81.6% 0.7% 0.2% 

SÍ 

NO 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

S
e

x
o
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Por lo que usted sabe o ha escuchado, ¿qué grupo 
realiza más marchas o manifestaciones? 

¿Usted apoyaría un cambio a la legislación que 
sancionara a aquellas personas o grupos que invaden la 

vía pública?  

61.8% 

32.7% 

3.8% 

1.7% 

SÍ NO  NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 61.3% 35.0% 3.2% 0.5% 

FEMENINO 62.3% 30.5% 4.3% 2.9% 

SÍ 

NO 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

S
e

x
o
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NOTA METODOLÓGICA 

Universo 

 
• Ciudadanos mayores de 18 años que residen la República Mexicana y cuentan con línea 

telefónica en su hogar. 
 

Técnica de levantamiento 
 
• Encuesta telefónica realizada el 09 de junio de 2015. 

 

Tamaño de la Muestra y su Precisión Estadística 
 
• Se diseñó una muestra de 600 encuestas, distribuidas en los 31 estados y un Distrito Federal del 

país para mantener tanto proporcionalidad como dispersión óptimas. Con un nivel de confianza 
de 95%, el error  teórico es de ±3.46% a nivel nacional. 
 

• Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-Thompson, calibrados y 
redondeados a un decimal. 

 

Marco muestral y selección de la muestra 

 
• Se utilizó como marco de muestreo  la lista nominal actualizada del INE.  


